八年级科学阶段性练习A

（本卷中用到的相对原子质量有：H：1；C：12；O：16；Cl:35.5；K：39；N：14；Na：23；Fe：56　I：127　F:19　P:31　Al-27  S:32）

一．选择题（均为单项选择题，每题2分，共40分）

1．下图是电解水反应的示意图。该图说明了(    )[image: image1.png]



A． 水分子是由氢分子和氧分子构成的        　

B．水分子在化学反应中可以再分
B． 化学变化的本质是分子重新组合的过程    　

D．分子是化学变化中的最小粒子

2、发生化学反应前后，下列各项中没有变化的是（    ）　
①元素的种类；②分子的数目；③原子的种类；④原子的数目；⑤物质的种类
A．①③④          B.①④⑤           C.②①③            D.①②④

3．物质的组成、结构和性质关系归纳错误的是(    )　　

A. 核内质子数决定了元素的种类

B. 元素的化学性质与原子最外层电子数目关系密切

C. 原子是化学反应中最小的微粒，因此原子不可再分

D. 物质是由分子、原子、离子等粒子构成
4. 下列广告用语从化学角度看，没有科学性错误的是（   ）
A.“K”牌咖啡，滴滴香浓，决不含任何化学物质
B.“雪山牌”矿泉水，真正的纯水
C.“大自然牌”蔬菜，天然种植，真正的“绿色”食品，不含任何金属元素
D.为预防甲状腺疾病，请食用合格“碘盐”
5．含有相同质量氧元素的NO、NO2、N2O3、N2O5、N2O五种物质中，所含氮元素的质量比为（   ）
A、1：2：3：4：5       　　B、2：4：3：5：6
C、60：30：20：10：5   　D、30：15：20：12：60
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6. 下面是某加碘食盐包装袋上的部分图表文字(I为碘元素符号)。由此，你得到的信息和作出的推测是(    ) 
A．此食盐是纯净物          

B．“加碘食盐”中的“碘”是指碘单质
C．1kg此食盐中含碘酸钾(35±15)mg

D．“菜未烧熟不宜加入加碘盐”的原因可能是碘酸钾受热不稳定
7. 现有①FeO、②Fe2O3、③Fe3O4、④FeS四种含铁的化合物，其含铁元素的质量分数由大到小的排列顺序是　　
A．③＞②＞①＞④　　　B．①＞③＞②＞④
C．④＞③＞②＞①　　　D．①＞②＞③＞④
8，金刚石和石墨的性质不同是由于（       ）

A．构成它们的碳原子不同   B．金刚石是纯净物，石墨是混合物

C．它们的用途不同     D．构成它们的碳原子相同，但碳原子的排列方式不同
9．M、N两元素的相对原子质量之比为2∶1，仅由这两种元素组成的化合物里，M、N两元素的质量比为2∶3。已知N的化合价为-a,则此化合物中M的化合价是（  ）　
 A　+2a    B　+3a     C　+2a/3    D　+4a/3
10.关于二氧化硫、二氧化碳、二氧化锰、氧气四种物质的说法正确的是-(    )
A.都含有氧分子　　　B.氧元素的化合价都相同
[image: image3.png]Kf




C.都是氧化物　　　　D.都含有氧元素

11. 2002年中国足球队进入“世界杯”，小小足球牵动着人们的心。化学物质中有一种由12个五边形和20个六边形组成的形似足球的笼状分子，称为“足球烯”（如图），化学式为C60。关于C60的说法中，正确的是（    ）
    A. 属于金属单质


B. 属于混合物
    C. 碳元素的化合价为+4
D. 相对分子质量为720
12．某物质经鉴定只含有一种元素，则该物质(       )

A.一定是稀有气体                  B.一定是纯净物
C.一定是一种单质                  D.可能是几种单质的混合物

13. 由A、B两种元素组成的化合物中A、B的质量比为3:1，A与B的相对原子质量比为12:1，则该化合物化学式为（　　） 
A. AB         B. AB2              C. AB4           D. A2B
14. 下列观点你认为不正确的是(    )

  A．世界由物质组成，物质由粒子构成
  B．物质的性质取决于其自身的结构
  C．从宏观看，物质有时处在相对静止状态，但从微观看，则是永恒运动的
D．在固体物质中，粒子处于静止状态

15、小华用凉开水养金鱼，不久鱼儿全死了。下列解释合理的是（      ）

A、凉开水几乎不含氧元素      B、凉开水几乎不含氧原子    

C、凉开水几乎不含氧分子      D、凉开水几乎不含水分子

[image: image4.bmp]16、把分别充满红棕色NO2气体和无色H2的集气瓶，按照右图A、B两种方式放置，然后把两瓶中间的玻璃片抽走，使两瓶口密合在一起（不用振荡），可观察到A中两瓶气体的颜色很快趋于一致（两气体不反应），而B中需很长时间才能达到同样的效果。不能由此现象直接得出的结论是（     ）

A．分子是不断运动的
　　　　　　　B．分子间有间隔

C．氢气的密度比二氧化氮的密度小
　D．分子由原子构成
17、下列关于物质的构成，叙述错误的是（  ）
    A.氧酸钾分子由钾原子、氯原子、氧原子构成
    B.氧分子由氧原子构成，氧原子由原子核和核外电子构成
    C.氧原子核由带正电荷的中子和不带电荷的质子构成
    D.水分子由氢原子和氧原子构成
18. 下列实验操作错误的是 （       ）

A．用滴管向试管中滴加液体时，滴管伸到试管中

B．取用固体粉末时，将试管平放，把纸槽伸到试管底部，再把试管慢慢竖起

C． 取用液体时，取下试剂瓶塞，倒放在桌上

D．用量筒量取液体体积时，视线与液体凹液面最低处保持水平

[image: image5.bmp]19、如右图，某同学用燃烧红磷的方法测定空气中氧气的体积分数，实验后发现测得的氧气体积分数小于1/5，对此，你认为下列做法或想法不可取的是（       ）

A、检查实验装置是否漏气

B、可能红磷的量不足，没有除尽氧气

C、没有冷却至室温就打开止水夹，进入瓶内的水减少

D、将红磷改成足量的木炭，重新实验

20. 下图表示宇宙飞船发动机内氢气和氧气燃烧生成水的微观过程。下列说法错误的是（ ）
[image: image6.bmp]A. 氢气、氧气和水都是由分子构成的
B. 氢气和氧气燃烧生成水的过程中，分子种类发生了改变
C. 氢气和氧气燃烧生成水的过程中，原子种类没有发生改变
D. 氢气、氧气、水都是化合物

二．填空题（每空2分，共40分）

21．味精的主要成分是谷氨酸钠，它的化学式是HOOCCHNH2（CH2）COONa，谷氨酸钠由        种元素组成，其式量（相对分子质量）为        

22.已知一种碳原子（质子数，中子数均为6）的一个原子的质量为m克，一个X原子的原子质量为n克，则X原子的相对原子质量可表示为__________。

23．已知10毫升高锰酸钾溶液中含有108个高锰酸根离子，取其中1毫升溶液加9毫升水变成10毫升溶液a，又取a溶液1毫升，加9毫升水变成10毫升b溶液，这样操作5次后10毫升溶液中含有含有高锰酸根离子　　　　　个。
24. （1）用化学符号表示：

  　①3个碘分子      ，②4个磷酸根离子      。③+7价的锰元素        ，  

⑵将下列符号中“2”所表示的意义写在横线上：

2SO3                               
3H2O                             SO42-                                 
⑶写出下列物质的化学式：

①硫酸铝            ；    ②硝酸铵            。

25. 在①氯酸钾②纯净的海水 ③冰水混合物 ④液态氧 ⑤五水硫酸铜晶体 ⑥高锰酸钾  ⑦洁净干燥的空气⑧二氧化碳⑨带锈的铁钉⑩镁在氧气中燃烧生成的白色固体⑾氧化铜⑿水银这些物质中，属于金属单质的是        
[image: image7.bmp]26、已知分子的相对分子质量越小，其运动速度

越快。如图所示的玻璃管两端甲、乙处分别放着蘸有浓氨水和浓盐酸的棉花，若氨分子和浓盐酸接触时产生大量白烟，则白烟较多处应该是图中的        处，理由是                   。
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27、右图表示的是地壳里所含各种元素的质量

分数。请根据右图回答下列问题：

（1）图中表示出的金属元素有　　　　种；

（2）地壳中铝元素的含量为　   　　 　；

（3）地壳中含量最多的非金属元素与含量占第二位的金属元素之间，形成化合物的化学式可以是　　　。
28、在今年的“劣质奶粉事件”中，一些幼童深受其害，变成“大头娃娃”,甚至死亡，其原因是奶粉中蛋白质含量过低。蛋白质分解的最终产物是氨基酸。其中精氨酸是儿童生长必需的一种氨基酸。它化学式为（C6H14O2N4）
（1）一个精氨酸分子中有_____个原子。
（2）精氨酸的相对分子质量为________。
三．计算题（共16分）

29、近年来，乳酸成为人们研究的热点之一，乳酸在医药食品等工业中应用前景广阔。乳酸的化学式为C3H6O3，试计算：
    （1）乳酸分子的相对分子质量　　
    （2）乳酸中碳、氢、氧元素的质量比　　
    （3）乳酸中碳元素的质量分数　　
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30．右图是市售某品牌牙膏包装盒上的部分说明。其主要活性成分单氟磷酸钠（Na2PO3F）是牙膏的常用添加剂之一，试验表明牙膏中单氟磷酸钠的质量分数达到0.76%~0.80%时，防龋齿的效果较好。（计算结果保留小数点后面二位）

（1）求单氟磷酸钠中F元素的质量分数。

（2）该牙膏是否有较好的防龋齿效果。
31　研究表明，Al3+在人体内会阻止小肠壁对磷的吸收，使血液和其它组织内磷的含量减少，造成记忆力减退，免疫功能下降，被世界卫生组织确定为食品污染源之一。营养学家指出每天铝的安全摄入量为每千克体重0．7 mg。传统食品加工过程中，一般在1 kg面粉中加入l g明矾(已知：明矾的化学式为KAl(SO4)2·12H2O，其相对分子质量是47 4；l g=1000 mg)。试求：

①l g明矾中含铝元素        mg；

②该200 g食品中含铝元素         mg；

③体重为50 kg的某同学，一天食用该食品1 50 g，他摄入的铝量        (先填质量再选填“已”或“未”)超过安全摄入量。
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四、探究题（4分）

32　如图，取少量固体碘用湿润的馒头试验，馒头变蓝色；将固态碘放在小烧杯内，并在石棉网上加热，固态碘受热变成紫色的碘蒸气，再将湿润的馒头放入碘蒸气中，馒头变蓝色；另取一小粒碘，放入盛有蒸馏水的小烧杯中，溶解成碘溶液，再用馒头试验，也变蓝色。这一实验能够说明_______。

33　一种高效、低毒，新型的灭火剂叫“1211”灭火剂，其化学式是CF2ClBr，命名的方法是按碳、氟、氯、溴的顺序，分别以阿拉伯数字表示相应的原子个数（末尾的0可省去）。按此命名原则，1301的化学式是：　　　　　
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2、 填空题（共40分）
21．    　　    　　   　　     　　22. __________。

23．　　　　　　　　　24.    　　　  ，    　　 　　 。    　　    ，  

⑵2SO3                    　　　　　　　　　　　　　       　    
eq \o(\s\up 5(+2),\s\do 2(Cu))                         　　     

SO42-                                 
⑶①硫酸铝              ；    ②硝酸铵                。

25.    　　　　    　　26、     　　   　　                   。
27、（1）　　　　；（2）　   　　 　；
（3）　　　。
28、（1）_____。（2）________。
三．计算题（共16分）

29、（1）　　　　　　（2）　　　　　　　    （3）　　　　　　　　
30．（1）　　　　　（2）　　　　　　　
31　①        mg；②         mg；③                                
四、探究题（4分）

32　 __　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　___
33　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
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